Probabilidade & Estatistica
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1. EleicGes: Anuncio prévio, em termos percentuais, de que o candidato A € o provavel vencedor. (A previséo pode ser feita
apo6s a contagem de 2% dos votos);

2. Industria: Teste de lampadas flash" para maquinas fotogréaficas. O fabricante deve saber com antecedéncia se o lote
fabricado pode ser colocado no mercado ou néo (Ele pode estar sujeito a riscos !

O Recall € um exemplo, onde ocorre a retirada ou troca de produtos devido a uma falha em algum estagio de fabricagdo ndo
detectado pelo controle de qualidade);

3. Meteorologia: Informa que a “chance" de chuva para hoje ¢ de 30% (utilizagdo de métodos estatisticos de previsdo);
4. Mercado de Valores: Decisdo na compra ou venda de ac¢des — “Risco";
5. Instituicdes Bancarias/Crédito: Andlise de crédito; Seguro de Vida e/ou de automoveis;

6. IBGE/indices: Censo; Taxa de desemprego; Inflagdo; Custo de vida; Valor do saléario minimo, cesta bésica, indices de
precos-INPC; Taxa de mortalidade/Natalidade; indices de analfabetismo, etc..

7. Farmacia/Medicina: Analisar a entrada de um novo medicamento, verificando a sua eficacia. “Deve-se tomar muito
cuidado" com a tomada de decisao;

8. Pesquisas: Estudo sobre habitos migratdrios de certo animal; Estimac&o do tamanho populacional de certas espécies;
9. Experimentacéo Agricola: Estudos de uma nova variedade de semente (modificagdo genética) ou de fertilizantes;

10. Telecomunicacgdes: A utilizagdo da Internet gera informagdes preciosas de clientes ; Controle de trafego telefénico,
chamadas e consumo, forcam a utilizacdo de modelos estatisticos complexos;

11. Experimentacdo Zootécnica: Estudo do desenvolvimento de um animal e andlise de fatores que influenciam neste
desenvolvimento tais como, alimentacao, cativeiro e outros; Melhoramento genético; Pesquisas com vacinas animais entre
outros.



A estatistica pode ser entendida como um
conjunto de meétodos usados para:

colecionar (planejamento e obtencao),
classificar (organizar, resumir, interpretar) e
analisar dados (extrair conclusoes).

A origem da palavra Estatistica esta associada a
palavra status (Estado em latim)



Pesquisa Datafolha

O comércio de armas de fogo e municéo deve ser proibido no Brasil?

Por regido no pais
em %

Sim 43% N&o 57 %

19

Homens Mulheres 16a@24 25a34 35a44 45a59 60anos g .4 Ensino Superior

anos anos anos anos ou mais Médio
Sim 39 47 42 45 41 45 45 45 41 37
Nao 61 53 58 55 59 55 55 55 59 63
Cor
80 55 680 59 64 56

Catc')licé Evangélica Evangélica Qutra N&o tem Bianca Breia

pentecostal pomecostal religido religido Parda Amarela Indigena

Beriolo
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ESTATISTICA DESCRITIVA: Envolve a coleta, a
organizacdo, a descricdo, dos dados e o calculo e
interpretacao de coeficientes. Esta parte esta associada
a calculos de medias, variancias, estudo de graficos,
tabelas, etc.. E a parte mais conhecida.

ESTATISTICA INDUTIVA ou INFERENCIAL: Envolve a
analise e a interpretacao dos dados (associados a uma
margem de incerteza) cujos meéetodos que se
fundamentam na teoria da probabilidade. Nela
encontramos a Estimacéo de Parametros, Testes de
Hipoteses, Modelagens, etc.
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AMOSTRAGEM: é o ponto de partida (na pratica) para todo
um Estudo Estatistico.

Um dos objetivos da analise e interpretacao de dados é
buscar um modelo para as observacoes. Estes modelos
podem ser essencialmente deterministicos ou nao-
deterministicos (probabilisticos ou estocasticos).




Populacéo é a colecao de todas as observacoes potenC|a|s
sobre determinado fenoOmeno. 5

Ela (conjunto Universo) pode ser:

Finita — apresenta um n° limitado de observacoes.

Infinita — apresenta um n° ilimitado de observacdes que é ir L
se contar.
Nem sempre é possivel estudar todos os elementos da
populacao. Por que?

Amostra da populacao é o conjunto de dados efetivamente
observados, ou extraidos. Sobre os dados da amostra € que
se desenvolvem o0s estudos, com 0 objetivo de se fazerem
Inferéncias sobre a populacao. Jodo 165 cm

José 172 cm
Washington 185 cm
etc.




arnostragem

POPULACAD: todos 03
possiveis consumidores

Amostra; um subconjunto dos
consumidores

inferéncia

Beriolo



universo do estudo (populacao)

tnfe réncia Amostragem

dados observados

Beriolo



Chama-se amostragem o processo de colher
amostras. Nesse processo, cada elemento da
populacao passa a ter a mesma chance de ser
escolhido. Dentre os processos de amostragem,
podem-se destacar trés:

eamostragem casual ou aleatoria simples,

« amostragem proporcional estratificada e
e amostragem sistematica

Beriolo



TABELA DE NUMEROS ALEATORIOS:
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intercalados

ou

ultimos,
segundo um critério) numeros dentro dessa

faixa nao ultrapassando 90:

dos alunos escritos em pap
(ou

dentro de um saco, ou numa roleta, ou etc..

V4

numeros

P

E um sorteio, por exemplo, para retirar uma

amostra de 9 alunos de uma sala de 90
alunos, utiliza-se um sorteio com todos o0s

utilizando dois algarismos, através da leitura
de uma linha ou coluna qualquer, obtém-se:

Como na amostra temos 9 alunos e a
populacdo vai de 1 a 90 escolhe-se os 9

Numeros Aleatérios como mostrada ao lado:
Assim para o exemplo da sala de aula,

Para amostras grandes utiliza-se a Tabela de

primeiros



TABELA DE NUMEROS ALEATORIOS:
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iremos considerar niumeros de dois, trés ou mais algarismos,
conforme a necessidade. Os numeros assim obtidos

sorteamos um algarismo qualquer da mesma, a partir do qual
indicar os elementos da amostra.

Para obtermos os elementos da amostra usando esta tabela,

08 29 61

77

, deve ser feita antes de iniciado o processo.
42

51
39

7

opcéo, porém

A leitura da Tabela pode ser feita horizontalmente (da direita

para a esquerda ou vice-versa), verticalmente (de cima para
baixo ou vice-versa), diagonalmente (no sentido ascendente ou
descendente) ou formando o desenho de uma letra qualquer. A
122 linha, tomamos os numeros de dois algarismos (tantos
algarismos quanto formam o maior numero da populagao, neste

exemplo 90), obtendo:
Evidentemente os numerais repetidos e os ja escolhidos, bem

Assim, para 0 nosso exemplo da sala de aula, considerando a
como aqueles superiores a 90 foram descartados

48
51

riolo
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E comum termos populacbes que se dividam em sub-populactes
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B.1 — Em uma escola existem 250 alunos, distribuidos em séries conforme a tabela.

Obtenha uma amostra de 40 alunos e preencha a tabela.

Séries Populacéo Calculo Proporcional Amostra
250 ....... 35 ; -
40 1 39 250 x = 35 X 40 =5,6 =6
"""" X 23 32 250 x = 32 x 40 =5,12 =5
32 30 250 x =30 x 40 =48 =5
4 78 250 X = 28 X 40 = 4,48 =4
_ 35x40 R 35 250 x = 35 x 40 =56 =6
250 5 32 250 X = 32 X 40 =5,12 =5
(s 31 250 x = 31 X 40 = 4,96 =5
8" 27 250 x = 27 x 40 = 4,32 =4
Total 250 40 I
B.2 — Uma universidade apresenta o seguinte quadro relativo aos seus alunos do
curso de Licenciatura em Matematica. Série | Qide | Amostra
Obtenha uma amostra proporcional estratificada de 100 alunos. | U 85 | 2742 27
27 70 22,58 23
310 oo 85
100 ....... X 3° 80 | 581 o6
_ 100x85 4 75 24,19 24
310 Total | 310 100




B.3 — Uma cidade X apresenta o seguinte quadro relativo as suas escolas de 1°
grau:

Escola | Homens | Mulheres | Total Amostra
Homens | Mulheres Total
A 80 95 175 5 11
B 102 120
C 110 92
D 134 228
E 150 130
F 300 290
Total 876 055 1831 120

B.4 — Uma populacdo encontra-se dividida em trés estratos, com tamanhos,
respectivamente, n, = 40, n, = 100 e n; = 60. Sabendo-se que, ao ser realizada
uma amostragem estratificada proporcional, nove elementos da amostra foram
retirados do 3° estrato, determine o niumero total de elementos da amostra.



B.5 — O diretor de uma escola, na qual estdo matriculados 280 meninos e 320
meninas, desejoso de conhecer as condi¢cdes de vida extra-escolar de seus
alunos e nao dispondo de tempo para entrevistar todas as familias, resolveu
fazer um levantamento por amostragem, em 10% dessa clientela. Obtenha,
para esse diretor, os elementos componentes da amostra.



E quando a amostragem ¢é feita através de um sistema possivel de ser aplicado
pois a populacéo ja se encontra ordenada.

Exemplo 1: em uma linha de producao, a cada 10 itens fabricados, retira-se 1 para
inspecao, tem-se uma amostra de 10 % da populacéo.

Exemplo 2: em uma rua com 900 prédios, deseja-se uma amostra de 50. 900/50
=18 (50 grupos de 18 prédios cada). Faz-se um sorteio entre 1 e 18, por exemplo
4, entdo pesquisariamos o 4° prédio da rua, 0 22°, 0 40°, 58° , assim por diante.




C.1 — Mostre como seria possivel retirar uma amostra de 32 elementos de uma popu-

lacao ordenada formada por 2.432 elementos.

Na ordenacéao geral, qual dos elementos abaixo seria escolhido para pertencer a amos-
tra, sabendo-se que o elemento de ordem 1.420 a ela pertence?

1.648° 290° 725° 2.025° 1.120°.

2432

——— =76 elementos em cada um dos 32 grupos.
Assim para os N = 32 grupos, temos:
N

O 1.420 pertence a amostra,
1 1 -76 qual o seu grupo?

2... 77 — 152 (1.420/76) = 18,68 ou 19.

3 153 - 228<3Kk76 Ele pertence ao grupo 19

19... 1.369 - 1.444(}319x76

32.. 2.357 - 2.432 G
2 (1.444 -76)+1

L +1 ou (2.432-76)+1 1.420 - 1.369 = 51° elemento

anterior

Verificando se
1.648° pertence a
amostra?

(1.0648/76) = 21,68
Pertence ao 22° grupo

22... 1.597 - 1%5;2

(1.672 -76)+1 22x76

1.597 + 51 = 1.648.
O elemento de ordem
1.648° pertence a
amostra



A inferéncia estatistica permite chegar a conclusdes
amplas (gerais, sobre o universo estudado) a partir de
uma série mais restrita (amostra) de informacoes (dados
estatisticos). Dai a importancia do ensino da estatistica
na formacao de varias categorias profissionais de nivel
superior.

Por meio da estatistica fazemos, por exemplo, melhor
analise dos confltos e contradicoes que estamos
pesquisando no momento e, assim, nos tomamos
decisbOes que irao influenciar a resolucao dos conflitos
até entao discutidos.



Variavel € o conjunto de resultados possiveis de um fenémeno. Por

exemplo:

- fendmeno “sexo” sao dois os resultados possiveis: sexo masculino e sexo feminino;

- fendmeno “n° de alunos de uma sala de aula” ha um numero de resultados possiveis
expresso através dos nameros naturais: 0, 1, 2, 3, ..., n

- para o fenOmeno “peso” temos uma situacao diferente, pois os resultados podem tomar
um numero infinito de valores numeéricos dentro de um determinado intervalo.

Os dados coletados em uma
primeira fase podem ser definidos
como  variaveis gualitativas
(quando os seus valores s&0 expressos por
atributos,  p.ex., sexo, cor) OU
guantitativas (quando os seus valores
s&o expressos com nimeros) de acordo
com a seguinte figura:

———»  MNommal

_» Qualitatrva
o T Opdimnal

e o Dizcreta
T
& Quantitativa

i Continua



Para uma populacao de pecas produzidas em um determinado
processo, poderiamos ter:

Estado: Perfeita ou defeituosa Qualitativa Nominal
Qualidade: 12, 22 ou 32 categoria Qualitativa Ordinal
N° de pecas defeituosas Quantitativa Discreta

Diametro das pecas Quantitativa Continua



Nominal

9
ﬁa Ordinal
st i
i Cortinua
Cudimitaliva
Oiszreta
Valkr deum Afribuics oy CQuaiquar ou
. determinados
COMUIRD MAmENos vakres

Seriolo



1. Classifique as variaveis em qualitativas ou quantitativas (continuas ou discretas):
Populacédo (ou Universo): alunos de uma escola. Variavel: cor dos cabelos - .....

Populacéo: casais residentes em uma cidade Variavel: n° de filhos - ....

Populacao: as jogadas de um dado Variavel: o ponto obtido em cada jogada - ....
Populacéo: pecas produzidas por certa maquina. Variavel: n® de pecas produzidas por hora - ....
Populacéo: pecas produzidas por certa maquina. Variavel: diametro externo - ....

2. Diga quais das variaveis abaixo séo discretas e quais sdo continuas:
Populagcao (ou Universo): criangcas de uma cidade. Variavel: cor dos olhos - .....

Populagéo: dados de uma estacdo meteoroldgica de uma cidade. Variavel: precipitacdo pluviométrica, durante

Populagéo: dados da Bolsa de Valores de Sdo Paulo — IBOVESPA. Variavel: nimero de acdes negociadas - .....

Populacéo: funcionarios de uma empresa. Variavel: salarios - .....

Populacéo: pregos produzidos por uma maquina. Variavel: comprimento - .....

Populacao: casais residentes numa cidade. Variavel: sexo dos filhos - .....
Populacéo: propriedades agricolas do Brasil. Variavel: producédo de soja - .....
Populacdo: segmentos de reta. Variavel: comprimento - .....

Populacéo: bibliotecas de Catanduva. Variavel: n° de volumes - .....

Populacédo: aparelhos produzidos em uma linha de montagem. Variavel: n° de defeitos por unidade - .....
Populacéo: industrias de uma cidade. Variavel: retorno sobre o capital préprio

empregado - .....



Um dos objetivos da Estatistica é sintetizar
0s valores que uma ou mais variaveis podem
assumir, para qgque tenhamos uma visao
global da varlacdo dessa ou dessas
variaveis. E isto ela consegue, inicialmente,
apresentando esses valores em tabelas e
graficos.



E uma pequena tabua, ou quadro, composta de linhas e
colunas, onde se registram dados de pessoas ou de coisas.

A construcao de uma tabela depende dos dados coletados
gue serao resumidos e dispostos em forma tabular, o que
significa dizer que sao colocados em seérie e apresentados
em quadros ou tabelas.

Tabela é a disposicéao grafica das séries de

acordo com uma determinada ordem de

classificacéao.

As partes principais de uma tabela sao:

— Cabecalho (com o titulo);

— Corpo (com as informacdes organizadas em
linhas e colunas);

— Rodapé (com a fonte e eventuais legendas)

Titulo

Cabecalho

Linhas

Corpo

Colunas

Rodapé

Célula



Denominamos série estatistica toda tabela que apresenta a distribuicdo de um
conjunto de dados estatisticos em funcao da época, do local ou da espécie.

Podemos, entao, inferir que numa série estatistica observamos a existéncia de trés
elementos ou fatores: o tempo, 0 espaco e a especie.

Conforme varie um dos elementos da série, podemos classifica-la em historica,
geografica e especifica.

Série histdrica _ou cronoldgica Série geografica ou territorial, cujos
ou temporais, cujos dados sao dispostos dados sé&o dispostos em correspondéncia com
de acordo com o tempo (momento). a regiao geografica, isto €, variam com o local.
Producdo Média de Populacdo brasileira de alguns estados - 1970 i

itulo
Soja no Brasil ! Titulo -
2005 - 06 % Cabecalho
Produgdo % Cabegalho Bahia 7.583.140
Anos (1.000t) L Tom ] Rio de Janeiro 4,794,578
2005 51138 Sé0 Palo 17958603 ) Copo |

2006 52.223 Parana 6.997.682

Beriolo



Exemplos de Tabelas

. Série especifica ou categoérica, cujos dados sao dispostos
de acordo com itens especificos ou categorias.

indice de Precos ao Consumidor Semanal (IPC-S), itens com maiores

influéncias positivas, variacdes percentuais ao més

_ o | T
Item

08-05-2004 17-05-2004

Mamaéao da Amazénia (papaia) 23,64 33,34
Tarifa elétrica residencial 1,58 1,61
Batata - inglesa 20,12 15,42
Manga 15,63 23,14
Leite tipo longa vida 3,25 3,25
Tomate -3,97 9,76
Plano e seguro saude 0,72 0,72
Cebola 1,69 8,38
Vasodilatador para pressao arterial 2,47 2,63
Acucar cristal 8,68 8,26

08/02/2010 Beriolo 28



. Série Conjugada (com dupla entrada: historica e categorica).

indice de Pregos ao Consumidor Semanal (IPC-5), itens com !

maiores influéncias negativas, variagoes percentuais ao més

Variagao percentual ao més ate
08-05-2004 17-05-2004 5 historica

L w5 da

Fassagem aeres -6,78 —6,81 g
Meldo 1,19 —23.01 E
3 Laranja-péra —1,90 —3,64 5
E Frango em pedagos 2,03 -1,83
g Pimentic 376 —4.70
S Magd argentina —6,95 —822
Contra-filé 3,69 —2.93
Corvina —2.,83 —a,12
Oleo de soja -0,18 1,45

Macid nacional -7.98 —5.41

Beriolo



Série geografica

Como vimos, a tabela nos

indice de Pregos ao Consumidor Semanal (IPC-5), segundo g ]
municipios de 12 capitais, variagoes percentuais ao meés i fornece uma visao e
mi nogdo geral dos dados
| 08-05-2004 | 17052004 F pesquisados.
IPC-5 0,52 0,59 ! As tabelas 2, 3 e 4 séo,
Belem 0.59 0.50 ¢ também, exemplos de
Belo Horizonts 1.05 0.99 ¢ séries temporais.
Curitiba 0,96 1,37 L.
Distrito Federal 0,35 0,54 Contrarl_a a esta
=il 0,85 0,85 tendéncia, uma corrente
Fortaleza 0,39 0,38 mais moderna, liderada
Goidnia 0,56 1,06 por Tukey, utiliza
Porto Alegre 0,37 0,58 principalmente  técnicas
Recife 0,14 0,38 visuais, representacoes
Rio de Janeiro 0.45 0,59 pictoricas dos dados, em
Salvador 0,55 0,57 - dados
S&0 Paulo 0,30 0,27 OposI¢a0 aos

NUMEricos.

Beriolo



Qual o tipos de Série representada nas tabelas abaixo:

PREGO DO ACEM NO VAREJIO

SAO PAULO — 1989-94
PRECO MEDIO

ANOS

(uss)
1989 2,24
1990 2,73
1991 2,12
1992 1,89
1993 2,04
1994 2,62

FONTE: AFA.

Y= £ (=TT

EXPO RTA(;ﬁO BRASILEIRA

2005
QUANTIDADE
PRODUTOS (em bilhdes de toneladas)
Graos 20,5
Farelo 14,2
Oleo 2,4

FONTE: Companhia Nacional de Abastecimento (Conab).

DURAGCAO MEDIA DOS
ESTUDOS SUPERIORES 1994

NUOMERO DE

PAISES ANOS
Italia 7.5
Alemanha 7,0
Franga 7,0
Holanda 5,9

Inglaterra

Menos de 4

FOMNTE: APA.

Serie.i i,

REBANHOS BRASILEIROS 1992

- QUANTIDADE

ESPECIES (1.000 cabegas)
Bovinos 154.440,8
Bubalinos 1.423,3
Equinos 544,5
Asininos 47,1
Muares 208,5
Suinos 34.532,2
Qvimos 19.955,9
Caprinos 12.159,6
Coelhos 6,1
FONTE: [BGE.

=] (= TP

r
I

D

e

riolo

AAC WECULDS LT DA,
Wendar yo 1"bmeste de 1935
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A grosso modo, o Excel € uma matriz (67 mil linhas por 256 colunas na versao
2003 e de 1 milhao de linhas por 16 mil colunas na versdao 2007) e mais um
“‘monte” de ferramentas para manusear os elementos desta matriz

L = = I = O I =T T R o e

Beriolo



1. Clicar na célula Al digitar o texto: Matriculas nas Escolas da Cidade
de Nova Eorque — SP — 2010. Pressione ENTER
2. Clicar na célula A2 e digitar o texto: Categoria. Pressione ENTER

Clicar em B2 e digitar: Numero de alunos. Pressione ENTER

Clicar em C2 e digitar: . Pressione ENTER
3. Fazer um ajuste dando um duplo cligue entre as colunas B e C. O cursor muda
de simbolo (uma cruz com setas nos dois sentidos na linha horizontal).

A | B ¢c | b | E | F=
1 |Matriculas nas Escolas da Cidadae de Mova Eorque - 5P - 20
2 |Categoria Mamero de %




4. No menu principal em Exibir, selecione Barra de Ferramentas e a seguir
Formatacao (no menu suspenso). Aparecera uma serie de icones de ferramentas
de formatacdao agrupados numa barra de ferramentas. Coloque-a num lado da
planilha.

Microsoft Excel - Pastal

%) =

E_] Arquiva  Editar | Exibir | Inserir  Formatar Ferramentas Dados Arquivo  Editar
Janela Define  Ru Mormal be POF ¢ Acrobat Comment:
: ) -8 xP i

L visualizar quebra de pagina | E ‘4;'1 Time

P10 - | N ] oo i)
ﬂ —l Painel de tarefas Chrl4+F1 - RS H =.g=3
iy & g &l ! g 2=

L! : '_| Barras de ferramentas 3 | v | Padrdo

Pl | so 2 |5 ) Zoom... ¥ | Formatagdo

08 X ¥ Auditoria de Farmulas
A B [ T U

1 |Matriculas nas Escolas da Cidadae de Nova Eorgy Eoidas

2 |Categoria Marnero de alunos | % Caixa de ferram. de controle
_i Conwerker texto em fala
5 | Dados exbernos

B : Desenho

7 ag
5 | Formularios

9 Grafico

10 Imagem

11
= Janela de inspecio

12 P

13 Lista

14 Painel de tarefas

15 Protecs

15 robecdo

17 Revisio
18] Tabela dindmica

19 (el Biasi

0 Visual Basic

21 weh
% Wordart

24 Acrobat Connect

25 Acrobat PDFMaker 8.0

26
| <= | v | Crystal Ball

5

28 Personalizat. ..

I
I

Jeriolo



5. Clicar na célula Al. A célula fica destacada e apresenta um “quadradinho” no
canto inferior direito. O ponteiro do mouse também mudou de simbolo. Agora
aparece uma cruz com linhas largas. Clique em qualquer lugar na célula destacada
e arraste até a célula C1. Agora fica destacado um intervalo de células chamado
Al:.C1.

6. Naquela nova barra de ferramentas, cligue no botao Mesclar e Centralizar = . A
coisa ainda nao ficou boa.

7. Cligue outra vez na célula A1 e depois, no menu principal, selecione Formatar e a
seguir escolha no menu suspenso a opcao Celulas. Aparecera uma janela:

A .
Mimera | alinharmento Fonte Borda Padréies || Protecio VO Ce pOd e rl a u Sar u m
Predefinices Linha .
atalho para fazer isso
Menhuma ———————-
| Herhuma Cartomo usando as teclas de
Borda Seseserciiiiss e Em e ————
E S atalho CTRL + 1.
Texko
Cor:
Automético “
0O estilo de borda selecionado pode ser aplicado clicando-se nas predefinicées, no
diagrama da visualizac 30 ou nos bokdes acima.
[ QK ] [ Cancelar




Na caixa Formatar Ceélulas escolher a aba Alinhamento. Aparece uma nova janela:

Formatar, células E @l
Mdmera Al|nhal‘nent0 Fonte Borda | Padrdes | Protecdo
alinhamento de texto Crientagio

Harizonkal: . .
Centro v +
T .
Yertical: [ ]
- w || Texko —#
Inferior - b .
a .
B *
Controle de texto +

|:| Quebrar bexto automaticamente
[] reduzir para caber

Mesclar células
Da direita para a esquerda

Diregdo do kexta:

Contexto i

[ Ok ][ Cancelar ]

Na secao Controle de Texto marque a caixa de selecdo Quebrar texto
automaticamente e depois OK,

A seguir clique entre as linhas 1 e 2 e o cursor muda de simbolo (agora aparece
uma cruz com a linha vertical apontando nos dois sentidos). Mantendo o botéo
esquerdo do mouse pressionado, arraste - o até a linha de baixo. O espagcamento
entre as linhas fica maior.



8. Clique na célula A3 e comece a introduzir os valores constantes nas colunas 1 e 2
(apenas) da tabela até a linha 5. A coisa fica anssim:

A | E | C | D | E | F | &
Fatriculas nas Escolas da Cidade de
Mowva Earque - SP - 2010
Categoria Mdmero de alunos | %

12 grau 19286
29 grau 1651
3 grau 234

Peleza?
9. Clique em A6 e digite Total.
10. Cligue em B6 e introduza a formula: = SOMA(B3:B5) depois ENTER. Aparece

21201
11 Cligue na célula C3 e introduza a formula: = B3/B6 (Vocé poderia clicar nas
células desejadas ao invés de digita-las). Nao pressione ENTER ainda.



A seguir va com o cursor a barra de formulas e clique em qualquer lugar sobre a
célula B6.

PROCY * X J A& =B3/E;
A B B
Matriculas nas Escolas da Cidade de
Mova Eargue - SF - 2010

1

2 |Categoria MNamero de alunos | %

3 |17 grau I 19286) =E3/E5
4 |2 grau 1681

5 |3° grau 234

6 |Total [ 21201]

7

A seqguir pressione a tecla F4. Vocé com isso, “dolarizou” a célula, isto €, tornou-a
Absoluta.

Agora pressione ENTER.

12. Cligue no canto direito inferior da célula C3 (no quadradinho preto) e 0 mouse
muda de simbolo, passando agora a mostrar uma cruzinha de linhas finas.

Mantendo o botdo esquerdo do mouse pressionado, arraste até a célula C6 (nesta
devera aparecer 1).



13. Clique em qualquer lugar na célula B3 e arraste até a célula B6 (Nao arraste
pelo quadradinho agora). Dai va ao menu Formatar e selecione Células (ou use a
tecla de atalho CTRL + 1).

Formatar células

Na janela Forniatar

Mmero @jﬂhampnrn | Fonte | Forda | Padrfes | Probecan | CéIUIaS, SeIeC|One a aba

o Ul P S . Numero e escolha a

T - Categoria Nimero

Mumero — .

d I .

e Sl < | Configure para zero

Caka i 1 X

Hara [v]isar separador de IDIIIIIIII.,‘.I§< ais no botao

Efargggtagem Mimeros neqgativos: dero agoe

CienkiFi -1.234 .

Clentifice e Marque a caiXa de

Especial {1.234) =

Porsanalzads {1/234) Zeli%%% L(Jiar separador
e .).

Pressione o botao OK.
& cakeqgoria ‘Mdmera' é usada para exibir nimeros em geral, 'Moeda' & 'Contabil’
oferecem formatacdo especializada para walores monetarios,

[ Q. ] [ Zancelar

Beriolo



14. Faca a mesma coisa para as células da coluna de % (porcentagem), escolhendo
a Categoria Porcentagem na aba Numero. Configure para 1 casa decimal com o
botao de rotacoes. Pressione OK e a coisa ficou anssim:

A B C T
hlatriculas nas Escolas da Cidade de
Mova Eorgue - SF - 2010
Categona Moamero de alunos %%

1% grau 19,266 91 0%
2% gray 1.6E1 7 =%
3% grau 234 1.1%
Tatal 21201 100 0%

=43 = | DB | —




15. Selecione Al,depois CTRL + 1 e a seqguir escolha a aba Padroes. Para
sombreamento da célula escolha a cor azul.

Formatar, células E|E|

Momero | Alinhamento Fonte Borda Padriies | Prokecdo
~ -
Sombreamenta da célula N p O K
a0 pressione OK.
SEm Cares
EEEERE ! HE
HEEENE .|!|
| | EERN
| [ | HE
Exemplo
| | [ |
. nREE _
K ] [ Cancelar

Beritolo



Na aba Borda selecione Contorno e em Linha selecione a penultima da coluna a
direita.

Formatar, células

Muimero .ﬁ.linhamenm Fonte | Borda |F‘a-:lrﬁes Protecdo

Predefinicties {} ﬁ Linha
‘ ‘ ‘ ‘ T Estila:

Menhuma  Cantarno

Menhuma — ====—===—=

e Texta

Automatico W

1 estilo de borda selecionado pode ser aplicado clicando-se nas predefinicdes, no
diagrama da wisualizacdo ou nos bokdes acima.

(04 ] [ Cancelar

Nao pressione OK.

Beriolo



Na aba Fonte escolha a cor Branco.

Formatar células

| Murmero || Alinharmento | Fonte | Borda || Padries || Protecdo |
Fonte: Eskilo da Fonke; Tamanho;
Arial Mormal 10
El adobe Garamond Pr A a ”
N B adobe Garamond Pr—— [ | Itdlico Q =
) algerian Meqgrito 10
H_ * | |Megrito italico 11 b
Sublinbiada: Cor:
Menhurn w | © Aukomdtico F@ brke-Forrnal
Efeitos ] Aukomatico
[ ] Tachado
. EREEEEERER
[ ] sobrescrita 7
[ Subscrita EEEEEERERER
[ | SRR R
[ | [ | B
. </l
Eska & uma fonte TrueType, & ressora e natela
[ | [ | [ |
N | EEEN
r ] ’ Cancelar ]

Pressione OK.
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16. Cligue em A2 e arraste até C2. (Nao arraste pelo quadradinho agora).

A seguir CTRL+1.

Na aba Alinhamento, na secao Alinhamento de texto, cliqgue na caixa de listagem
Horizontal e selecione Centralizar selecao. Nao pressione OK.

Formatar células

Mimero | Alinhamento

Alinhamento de texko
Horizonkal:

iaeral

Fonte

Geral
Esquerda (recun)
Cenktro

Direita {recun)
Preencher

[ ] reduzit pata caber

[ ] Mesclar células
Da direita para a esquerda

Direcdo do texto:

Conkexko

Borda

Padrdes | Protecdo

Crienta;do

Ik, ] [ Cancelar ]

Seriolo

Na aba Fonte na secao Estilo da
Fonte, selecione Negrito. Nao
pressione OK.

Na aba Borda selecione Interna e a
linha “dltima da coluna da
esquerda’.

Na aba Padrdes selecione a cor
azul claro (a ultima da 62 coluna a
partir da esquerda).

Pressione OK.

17. Clicando entre as colunas B e
C reajuste o tamanho da coluna B.



18. Selecione o intervalo A3:C6 e a seguir CTRL + 1. Na aba Borda selecione os
botbes:

Formatar células

Mumero | alinhamento Fonke | Borda |F‘adrﬁes Protecdo
Predefinicties Linha
' Eskilo:
Menhuma — =====——==—-
Menhurna Contorno Interna
Borda —_———————
0= S
: Texto Texto
— - I I N [
et T N
Cor
Automatico v

0 estilo -:urda selecil:un pode gef aplicado clicando-se nas predefinicdes, no
diagrama|da visualizacdo gu|nos botées acima,

Ik ] [ Cancelar ]

Pressione OK.
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19. Clique na célula A7 e digite: Dados ficticios. escolha o tamanho da fonte
como 8.

20. Selecione o intervalo A7:C7 e a seguir CTRL + 1. Na aba Borda, selecione o
primeiro botao (borda superior). Escolha a linha estilo (penultima da coluna da direita).
Pressione OK

21. No menu principal selecione Ferramentas, depois selecione Opcdes... no menu

suspenso.Aparece a janela —
benso-Aparece a]

Internacional Salvar Verificagdo de erros Yerificar ortografia Seguran;a
______________ E ><|I:||r Calculo Editar Geral Transicdo Listas Personalizadas @rafico Cor
.y - Maskrar
ESCOl ha a aba EXI bl r e em Painel de tarefas de inicializac3o Barra de farmulas Barra de skatus Janelas na barra de tarefas
Opcoes de janela Comentrios
. ) Menhum (%) Somente indicador de comentario ) Comentérios e indicadaor
desmarque a caixa de
- . Objetas
Se | e(;aO LI n ha d e g rade . (%) Mostrar budo ) Mostrar espacos reservados {7 oculear budo
Ficou mais bonitinfio Opsfes de janela
[] cuebras de pagina Zabecalhos de linha e coluna Barra de rolagem horizontal
22 . AgO ra CTR L + C e ] Férmulas Simbolos de estrutura de topicos Barra de ralagem vertical
. . Linhas de grade Yalores zero Guias da planilha
cole especial (imagem de -
. Cor daglinhadde grade: | Automntico
metarquivo avancado) no
Word.
oK ] [ Zancelar




Veja como funciona a estatistica para que nao haja
conflitos nem contradicoes:

1°) coleta de dados; 539@
2°) apreciagao ou critica dos dados; g@%@“

3°) apuragéo dos dados; @,@

4°) exposicdo dos dados. N

A pesquisa e feita através de questionarios, que podem
Ser genéricos ou especiais.

Os erros e inconsisténcias ocorridos na coleta de dados
devem ser corrigidos. As amostras de dados devem ser
agrupadas de forma que seu manuselo, visualizacao e
compreensao sejam simplificados.



Os dados estatisticos resultantes da coleta direta da fonte,
sem outra manipulacdo senao a contagem ou medida, sao
chamados de dados absolutos. Sua leitura € sempre
enfadonha e inexpressiva;, embora esses dados traduzam um
resultado exato e fiel, ndo tém a virtude de ressaltar de
Imediato as suas conclusées numeéricas. Dai o uso dos dados
relativos.

Os dados relativos sao o resultado de comparacdes por
guocientes (razbes ou indices) que se estabelecem entre os
dados absolutos, e tém por finalidade realcar ou facilitar as
comparacoes entre quantidades. Sao traduzidos, em geral, por
meio de porcentagens, indices, coeficientes e taxas.



Considere a série;

Matriculas nas Escolas da Cidade de
Nova Eorque — SP - 2010

Calculemos as porcentagens dos alunos de Categoria NGmero de Alunos
cada grau: _

1° grau —» (19.286 x 100)/21.201 = 90,96 =91,0 + 9 19.286
2° grau — (1.681 x 100)/21.201=7,92=7,9 2° grau 1.681
3° grau — (234 x 100)/21.201=1,10=1,1 3° grau 234

Com esses dados, podemos formar uma nova

coluna na série em estudo:

Matriculas nas Escolas da Cidade de Nova
Eorque — SP - 2010

Categoria Namero de Alunos %
1° grau 19.286 91,0
2° grau 1.681 7,9
3° grau 234 1,1
Total 21.201 100,0

Dados ficticios

Total 21.201

Dados ficticios

Os valores dessa nova coluna nos dizem que, de
cada 100 alunos da cidade A, 91 estao
matriculados no 1° grau, 8, aproximadamente, no
2° grau e 1 no 3° grau.

O emprego da porcentagem é de grande valia
guando € nosso intuito destacar a participacao da
parte no todo.



Sao razbes entre duas grandezas tais que uma né&o inclui a outra. Exemplos:

diametro transverso do cranio 100

ndice cefalico = — _ _ ——X
didametro longitudinal do cranio

idade mental

iente Intelectual = 100
Quociente Intelectua idade cronolc’)gicaX
opulacao
Densidade demografica = u
superficie

Indices economicos valor total da produgao

Producao per capita = populacao

consumo do bem

Consumo per capita = populacio

renda
Renda per capita = ————
populacao

_ _ receita
Receita per capita = ————
populacao



Sao razdes entre o numero de ocorréncias e o numero total (nimero de ocorréncias
e numero de nao-ocorréncias). Exemplos:

numero de nascimentos

Coeficiente de natalidade = =
populacao total

numero de 6bitos

Coeficiente de motalidade = =
populacao total

Coeficientes educacionais:

numero de alunos evadidos

Coeficiente de evasao escolar = — — -
numero inicial de matriculas

numero de alunos aprovados

Coeficiente de aproveitamento escolar = - . -
numero final de matriculas

numero de alunos recuperados

Coeficiente de recuperacao escolar = — —
numero de alunos em recuperacao



Sao os coeficientes multiplicados por uma poténcia de 10 (10, 100, 1.000, etc.)
para tornar o resultado mais inteligivel. Exemplo:

Taxas de mortalidade = coeficiente de mortalidade x 1.000
Taxa de natalidade = coeficiente de natalidade x 1.000
Taxa de evasao escolar = coeficiente de evasao escolar x 100

A cidade de Catanduva apresentou 73.398 matriculas na 12 série, no inicio do ano
de 2009, e 68.381 no final do ano. A cidade de Nova Caputira apresentou,
respectivamente, 43.612 e 41.247 matriculas. Qual cidade que apresentou maior
evasao escolar?

Catanduva — taxa de evasao escolar = coeficiente de evasao escolar x 100 =

Nova Caputira — taxa de evaséo escolar = coeficiente de evasao escolar x 100 =

A cidade que apresentou maior evasao escolar foi Catanduva (motivo? Presidio?)



1. Uma escola registrou em marco, na 12 série, a matricula de 40 alunos e a

matricula efetiva, em dezembro, de 35 alunos. Qual foi a taxa de evasao? Resp: 12,5%
2. Calcule a taxa de aprovacdo de um professor de uma classe de 45 alunos,
sabendo que obtiveram aprovacao 36 alunos. Resp: 80%

3. Considere a série estatistica;

4. Uma escola apresentava, no final do ano, o seguinte quadro:

Séries

Namero de Matriculados

Séries

Nimero de
Matriculados

%

D
22
3
s

546
328
280
120

Total

1.274

100,0

MARCO

NOVEMBRO

T
22
3
o

480
458
436
420

475
456
430
420

Total

1.794

1.781

Complete-a,

determinando as
porcentagens com
uma casa decimal e
fazendo a
compensacao, se
necessario.

a. Calcule a taxa de evasao, por série.
b. Calcule a taxa de evasao da escola.



5. Considere a tabela:

EVOLUCAO DAS RECEITAS .
DO CAFE INDUSTRIALIZaDO a. Complete-a com uma coluna de taxas porcentuais.

JANJABR. - 2009 b. Como se distribuem as receitas em relagao ao total?

Meses milhsesy . C. Qual o desenvolvimento das receitas de um més para o
Janeiro 33,3  outro?
Fevereiro >#1d. Qual o desenvolvimento das receitas em relagéo ao més
Margo *> " de janeiro?
Abril 52,9
Total 184.8

6. Sao Paulo tinha, em 1989, uma populacgao projetada de 32.361.700 habitantes.
Sabendo que sua area terrestre é de 248.256 km?, calcule a sua densidade
demogréfica.

7. Considerando que Minas Gerais, em 1988, apresentou (dados fornecidos pelo
IBGE):

Populacao projetada: 15.345.800 habitantes;  Calcule:

Superficie: 586.624 km?; O indice de densidade demografica;
Nascimentos: 337.859; A taxa de natalidade;

Casamentos: 110.473. A taxa de nupcialidade.



8. Uma frota de 40 caminhdes, transportando, cada um, 8 toneladas, dirige-se a
duas cidades A e B. Na cidade A séao descarregados 65% desses caminhdes, por 7
homens, trabalhando 7 horas. Os caminhdes restantes seguem para a cidade B,
onde 4 homens gastam 5 horas para o seu descarregamento. Em que cidade se

obteve melhor produtividade?

9. Um professor preencheu um quadro, enviado pela Delegacia de Ensino, com os

sequintes dados:

c. Ataxa de aprovacéao, por classe;
e. A taxa de recuperacao, por classe;
g. a taxa de reprovagdo na recuperacao geral;

I. a taxa de retidos, sem recuperacao.

d. A taxa de aprovacao geral;
f.A taxa de recuperacgao geral,

Série e N° de N° de Promovidos Retidos Em Recupe- Nao- Total Geral
Turma | Alunos | Alunos sem sem Recupe- rados Recupe-
30.03 30.11 recupera- recupera- ragao rados Promo- Retidos
¢ao ¢ao vidos

1°B 49 44 35 03 06 05 01 40 04

1°C 49 42 42 00 00 00 00 42 00

1°E 47 35 27 00 08 03 05 30 05

1° F 47 40 33 06 01 00 01 33 07
Total 192 161 137 09 15 08 07 145 16

Calcule: a. Ataxa de evasdo, por classe; b. Ataxa de evasdo total;

h. a taxa de aprovacao, sem recuperacgao;



Os graficos também sao uma forma de apresentacdo dos dados coletados na
pesquisa.

A palavra, grafico, refere-se a grafia, ou as artes graficas, ou ao que delas se ocupa.
Um grafico pode ser representado por desenho ou figuras geomeétricas.

A representacdo grafica de um fendbmeno deve obedecer a certos requisitos
fundamentais, para ser realmente Uutil:

Simplicidade — o grafico deve ser destituido de detalhes, bem como tracos
desnecessarios.

Clareza — deve possibilitar uma correta interpretacao dos valores representativos do
fendmeno em estudo.

Veracidade — deve expressar a verdade sobre o fenbmeno em estudo.
Os gréficos dividem-se nos seguintes tipos: diagramas, cartogramas e pictogramas.

Os principais gréaficos serdo sucintamente descritos a seguir. E importante lembrar
gue 0s modernos programas computacionais de Edicao de Texto, Planilha Eletrbnica
e Banco de Dados facilitam em muito a manipulacdo com graficos. Dentre esses
programas o destaque € o Excel.



O Microsoft Office Excel oferece suporte para varios tipos de graficos com a
finalidade de ajudar a exibir dados de maneiras que sejam significativas para a
audiéncia. Quando desejar criar um grafico ou modificar um grafico existente, vocé
podera escolher uma ampla gama de subtipos de graficos disponiveis para cada um
dos seguintes tipos de graficos:

Graficos de colunas Graficos de linhas Graficos de pizza Graficos de barras
Graficos de area Graficos de dispersao (XY) Graficos de acoes
Graficos de superficie Graficos de rosca Graficos de bolhas Graficos de radar

Para se construir um grafico no Excel devemos primeiro construir uma tabela como
fizemos na secéo 1.2.2.2 da pagina 10.

Beritolo
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A tabela seguinte mostra o numero de alunos evadidos de uma
determinada escola de Ensino Médio no sequndo semestre de 2009 (uma
série temporal, cujos dados séo dispostos de acordo com o tempo).

Meses do 2° semestre  Julho Agosto  Setembro Outubro Novembro Dezembro

N° de alunos evadidos 35 30 40 40 45 50

Faca isto no Excel.

Abra uma nova planilha e na célula Al e digite o cabecalho: Escola Capitdo Bertolo.
Na célula A2 digite: Meses do 2° semestre

Na célula B2 digite: Julho.

Cligue na célula B2 e a seguir com o ponteiro do mouse sobre o quadradinho do canto
inferior direito, arraste adiante pela linha até completar o més de Dezembro.

Na célula A3 digite: N° de alunos evadidos.

Digite os valores da tabela a partir da célula B3.

Formate a tabela (lembre-se das teclas de atalho CTRL + 1) para ficar com 0 aspecto:

Escola Capitéo Bertolo
Meses do 2° semestre Julho Agosto | Setembro| Outubro |Novembro|Dezembro
N° de alunos evadidos 35 30 40 40 45 50




De acordo com a tabela, construiremos um grafico de segmentos cujos pares
ordenados serdo (julho, 35),
(novembro, 45) e (dezembro, 50).

Para isso, selecione o intervalo B2:G3. No menu principal clique em Inserir e, no
menu suspenso selecione Grafico.... Na barra de ferramentas, vocé poderia ter
escolhido o botdo com icone @ . Aparecera a janela Assistente de grafico — etapa
1 de 4 —tipo de gréafico.

Aszsistente de grafico - etapa 1 de 4 - tipo de grafico

Tipos padria | Tipos personalizados I

Tipo de gréfico:

(agosto, 30), (setembro, 40), (outubro, 40),

Subtipo de grafico:

M Colunas
E Batras

[ Linha €————

[# BFizza

. Dispersdo (X1
h Area

i Rosca

@ Radar

@ Superficie

®: Eolhas

5] Acdes

-

&%
(5 |8 | e

=

jzza. Exibe a conkribuicdo de cada walar para
i kokal,

Manter pressionado para exibir exemplo |

Cancelar | < Volear |Avangar>l Concluir I

Na secao Tipo de grafico, selecione Linha e,
na secao seccao Subtipo de grafico escolha o
primeiro da 22 linha. Cligue em avancar
Aparecera a Janela etapa 2:

Assistente de grdafico - etapa 2 de 4 - dados de origem

Cancelar ][ < Yaltar ]I Avancar = ] [ Zoncluir ]




Na aba série, clique na caixa Nome: e digite: Evasao de alunos.

Assistente de prafico - <tap:' ? de 4 - dados de origem

toro | e | A seguir cliqgue em Avancar. Aparecera a janela da etapa

3 ' Assistente de gréafico - etapa 3 de 4 - opcoes de prafico

Titulo do grafico:

|Evas§0 de alunos

L]

Eixo das categorias (%):

Eixo dos walores ()

50

40

30

o

0

oH aM LN
P I . S
R P

] wit

| e

Rétulos do gixo das categorias (x): |=Plan1 (75T ¥ Yot g

[ Cancelar ][ < Yolear “ Avancar = H Concluir ] [ Cancelar ] [ < voltar ] [nvamar> ] [ e ]

Selecione a aba Titulo e na caixa Eixo das categorias (X), digite: meses.

Na caixa Eixo dos valores(Y), digite: N° de alunos evadidos.

Vejam que podemos formatar os Eixos, Linha de grade, Legenda , Rotulos de dados
selecionando a aba correspondente.

Cligue em avancar, na etapa 4, selecione o botdao Como objeto em: (Planl) e
depois Concluir,
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Evaséo de alunos
w BO
=
= Al /*7____————¢
S 40 " .
w 230 + u
= 20
<10
z g
Julho Agosto Setembro Outubro Movembro Dezembro
meses
| ] ||

Formatar titulo do eixo

A maravilha esta pronta. Se vocé néo e | rores T =
guiser a Legenda (Evasao de alunos) que s

estd & direita, basta clicar sobre ela e ' ;
deleta-la.
Vocé pode Formatar o Padrdo, Fonte e
Alinhamento do Titulo dos eixos. Clique
no Titulo do eixo com o botao direito e et e s s
selecione: Formatar titulo de eixo... E R ¥
aparecera a janela:

Yertical: Centra w

[= R e |
Texto —#

90 % graus

Ok ] [ Zancelar




Usando Formatacé&o procure deixar o grafico como segue:

N° de alunos Evasao de alunos

evadidos
60

50 A
40 - \/—/
30 A

20 -
10 A
0 T T T T T

Os graficos de linhas sao muito utilizados para mostrar a evolucdo durante
um certo periodo (séries temporais).
O grafico permite visualizar muito bem o crescimento, o decréscimo ou a
estabilidade do objeto a ser analisado.



Um grafico de linhas comparativas pode ser feito escolhendo-se como Tipo padrao
Disperséo (XY):

Assistente de grafico - etapa 1 de 4 - tipo de grafico E]E‘
Tipos padr3o | Tipos personalizados

Tipo de grafico: Subtipo de grafico:

7] Colunas ~

. L
E Barras * -
|2 Linha L
- iersan () : ]
re ] Rosca

@f Radar
@ Superficie W
o Bolhas -

Dispersdn. Compara pares de valores, ‘

Manker pressionado para exibir exemplo l

[ Avancar = ] [ Concluir ]

Para exemplificar vamos construir um grafico mostrando a mortalidade por
tuberculose na cidade e no estado de Sao Paulo, de 1986 a 1999, em
numero de mortes por 100 mil habitantes (grafico publicado na Folha
de S. Paulo, de 27 de Fevereiro de 2.000).



Construa a tabela:

O alldade po PDe osSe
A ade e e ad0 de alO
» a O O : O a 0Q0 0 ae

emortes po 0]0, abitante

Ano Estado Cidade
1986 3,92 4,53
1987 4,03 4,57
1988 4,33 5,84
1989 412 6,03
1990 4,54 5,83
1991 455 6,53
1992 4,21 5,86
1993 4,04 6,23
1994 4,21 6,43
1995 4,66 6,23
1996 4,32 7,04
1997 4,44 8,02
1998 4,05 6,06
1999 451 6,49

Depois escolhendo o Subtipo (12

coluna e 22 linha)

Construa um grafico como este:

Assistente de grafico - etapa 1 de 4 - tipo de grafico E]EJ
Tipos padréio | Tipos personalizados
Tipo de gréfico: Subtipo de grafico:
Colunias -~
"1 .-
E Barras .
& Linha P
egien
@ Radar
@) superficie M
o Bolhas v
Dispersdo. Compara pares de walores.
Manter pressionado para exibir exemplo |
o on 8
o o
— = 6
o £
o8
o =
S 4
0 ©
QT
—
5 2
o
[y
[(e]
[e°]
o1

Mortalidade por Tuberculose em SP

o

986T
1867
8861
6861
0661
1661
2667
€661
V661
G661
966T
1667
8661
6661
000¢C

Anos

+  Estado
= Cidade




No geral, € usado para comparar as freqléncias de mesma
variavel em um determinado momento.

Freqgliéncia é o numero de vezes que cada resposta ou cada
Intervalo de resposta aparece na tabela do pesquisador, a qual
pode ter sido feita por amostragem.

30 ~

26 R§d383&30 21?'
A Opiniéo dos 25 - 24 gggimngoid::l,
paulistanos sobre o 20 entrevistados
; . - 17

salario minimo  (em 15 "

15 -
porcentagem)

10 -

5 3

1
0

Até R$ 136 Mais de R$ Mais de R$ Mais de R$ Mais de R$ Mais de R$ N&o sabe
136 até R$ 200 até R$ 250 até R$ 300 até R$ 500
200 250 300 500

Fazer isto como trabalho #03



O grafico de setores também é muito usado e faz enxergar melhor
as partes do todo (representadas em porcentagens). Para ser
tracado, € necessario saber que o circulo todo tem 360°, o que
corresponde a 100%. De acordo com a pesquisa, o circulo sera
repartido, efetuando-se uma regra de trés simples.

Para a construcdo do grafico de setores, sao necessarios a
pesquisa, a tabela, a fonte, 0 compasso, o transferidor e as cores.

Exemplo - O grafico de setores a seqguir foi construido com os
resultados de uma pesquisa que perguntou a 1.500 pessoas qual
jornal diario elas mais gostam de ler:

6% Declaracbes

s

A 28% jornal A;
=B 17% jornal B;

C 25% jornal C;
=D 24% jornal D;

E
6% jornal E




Exemplo - O grafico de setores a seqguir foi construido com os

resultados de uma pesquisa que perguntou a 1.500 pessoas qual
jornal diario elas mais gostam de ler:

6% Declaracbes

s

A 28% jornal A,
EB  17% jornal B;

C 25% jornal C;
mD .
24% jornal D;
E
6% jornal E




Sabemos que, para calcularmos o0 nimero de pessoas, e para determinar o angulo do setor circular, segundo

a pesquisa, basta resolver uma regra de trés simples:

1.500 ------- 100%
——— 28%
420 pessoas

A° = 100,8°

1.500 ------- 100%
= J— 17%
B° = 61,2°

1.500 ------- 100%
op— 25%
C° = 90°

1.500 ------- 100%
[ J— 24%
D° = 86,4°

360 pessoas

360° ------- 100%
i —— 28%
360° ------- 100%
= — 17%
360° ------- 100%
o — 25%
360° ------- 100%
[ — 24%

6%

E°=21,6°

90 pessoas



Primeiramente construa a Tabela;

Pesquisa de 1.500

leitores diario de jornal

Declaragdes

28%

17%

25%

24%

m{oO|O|m|>

6%

Selecione na tabela o intervalo que se quer representar, neste caso, o intervalo

de células B3:B7. Escolha a opcéo grafico & .

Na janela Tipo de grafico, escolha a alternativa Pizza e selecionar o Subtipo de
grafico, como mostrado.

Assistente de grafico - etapa 1 de 4 - tipo de grafico

Tipos padrio | Tipos personalizados I

Tipo de grafica:
ld Colunas

B Barras
[
2 JFizza

@ Rosca
i Radar
i Superficie
®s Bolhas

lﬁiﬁ_ Acties =l

Subtipo de grafica:

& 3

Y&

&%
s

m tatal,

Manter pressionado para exibir exemplo |

Fzza. Exibe a contribuicdo de cada valor para

Cancelar I

< Wolkar | Avangar = I

Concluir |

Margque a opcao Sequéncia em: Colunas €

depois Avancar

Intervalo de dados I Seqliéncia |

Assistente de grafico - etapa 2 de 4 - dados de origem do grafico

=)

Nao pressione
Avancar ainda.
Ta com
pressa?



Cligue na aba Série (ou Sequéncia) e em Rotulos de categorias selecione o
intervalo de células A3:A7. A Janela ficara anssim:

Assistente de grafico - etapa 2 de 4 - dados de origem

Intervalo de dados Sene |

Distribuigio dos leitores por jornal
E
6% &
o 25% :
24 B
]
D
E
C 1%
25%
Série
Mome: |
Valores: | =Plana14B4a:4a47
Adicionar ] [ Remaover
Ratulos de categorias: |=Plan3!$n$3:$.ﬂ.$?

VAN

’ Cancelar H < Molthr ” Avancar = ” Concluir ]

Assistente de grafico - etapa 4 de 4 - local do grafico
Avancar e

Pasicionar grafica:

Agora sim, cligue em Avancar e na aba Titulo
e digite em Titulo do gréafico: Distribuicédo
dos leitores por jornal

Se desejamos excluir a legenda que € feita
automaticamente devemos abrir a aba Legenda e clicar
em Mostrar legenda,apagando a marca de inclusao.

Cligue na aba Rotulo de dados e na seccéo
Conteudo do rotulo marque as caixas como a

flg ura Assistente de grdfico - etapa 3 de 4 - opcoes de grafico

Tituln | Legenda | | Rtulos de dados | |
Conkeddo do ratulo

[T mome da série

Mome da categoria

[ walor [

Distribuigao dos leitores por jornal

A
Porcentagern o 28% n
24% el
i
L

Separador: | w R

.I () Como nova planiha: |GréF1

] codigo de legenda
Mastrar inhas de preenchimento

B Como objeto em: F'I.an:E:
[ Cancelar ] [ < Valkar

Concluir

Cancelar ] [ < Volbar ] [.ﬂ.vamar:5 ] [ Conchuir

Beriolo




Distribuicao dos leitores por jornal

6% A
D 28%
24%

C 17%
25%

OA
HB
OcC
oD
BE




O grafico de pictorial tem por objetivo despertar a atencao do publico em geral,

muito desses graficos apresentam grande dose de originalidade e de habilidade
na arte de apresentacao dos dados.

Evolucio da matncula no Ensino Supenior no Brasil de 1968 a 1994 (x 1000)

1000

0 b —

sp0 [————

zE0 AL -
=
a .:r“:§

1968 ia7s fiasn 1986 1930 1924
Foea
Fonte: Grandes nimeros da educacio beasileira marco de 1996

Fazer os exercicios das paginas 17 e 18..... Este sera o trabalho # 04



Numero de acidentes por milhao de decolagens

Royal Jordanian

China Airlines

Air Zimbabwe

Cubana

AeroPeru

8,8

12,5

15,2

16,7

16
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Quando se vai fazer um levantamento de uma populacdo, um dos
passos € retirar uma amostra desta populacao e obter dados relativos
a variavel desejada nesta amostra.

Ex: Seja a populacdo os didmetros de determinada peca (em mm). Escolhemos uma
amostra sistematica e colhemos, através de testes, os dados do diametro (variavel)
desta amostra num teste de controle de qualidade

Como vimos anteriormente, cabe a Estatistica organizar, sintetizar
estes dados e apresenta-los na forma de tabelas e graficos, para
alguém tomar uma decisao com eles.

Vamos agora aprender como
organizar estes dados




Sejam, por exemplo, o diametro em mm (variavel) de uma amostra de 10
pecas.

Dados brutos: { 168, 164, 164, 163, 165, 168, 165, 164, 168, 168 }

Como sao poucos dados, nao precisamos aqui de muita organizacao dos
mesmos para as nossas conclusoes relativas ao desempenho dos
candidatos.

Porém, digamos que um professor entregue as notas de seus alunos,
conforme a tabela:

Natas de 40 alunos de uma disciplina Observe gque, nessa Tabela, as notas
s0 50 30 35 40 100 56 30 25 15 NAO estdo organizadas. Esse tipo de

%5 75 B3 BRE 78 40 25 RD 70 80 tgbela denomina-se Tabela Primitiva
100 98 97 35 38 60 37 49 54 B8

3 78 &5 EBF 99 100 25 29 52 &5

Nela é deficil identificar o comportamento das notas, isto €: onde se concentram? Qual a maior?
Qual a menor? Quantos alunos estao abaixo ou acima de uma determinada nota?

Vamos, entao, organizar estes dados.



A maneira mais simples para se organizar os dados € realizar uma ordenacao

(crescente ou decrescente). Isso feito, a nova Tabela recebe o0 nome de ROL.
Dados brutos: { 168, 164, 164, 163, 165, 168, 165, 164, 168, 168 }

Rol : {163, 164, 164, 164, 165, 165, 168, 168, 168, 168 }

Tabela %: Ecemplo de Ral

Tabela 14: Exemplo de Takela Primitiva

Notas de 40 alunos de nma disciplina

Motas dedO alunos de uma disciplina

80 5,0
9.5 7.5
10,0 9,3
6,3 7.8

3,0
6,3
9,7
a5

35
6
35
66

4.0
7.8
3.8
9.9

10,0
a0
5,0
10,0

bE
25
3,7
25

3.0
B0
4.9
2.9

25
7.0
54
B2

15
.0
6,5
.5

1.5
2.8
2.h
2.5

2.9
3.0
3.0
3.5

35
37
38
4.0

4.0
4.9
5.0
5.0

5.0
5.2
5.4
5.5

6.3
6.3
G5
65

6.2
T.n
T.h
1.8

R=
2.0
2.0
2.0

2.5
9.5
9.7
9.5

9.9
10,0
10.0
10,0

De fato, com os dados assim organizados, podemos saber, com facilidade, qual a menor nota

(1,5) e qual a maior (10,0).

E também, podemos encontrar a amplitude de variacéo, isto €, a diferenca entre 0o maior
valor e o menor valor: 10,0 — 1,5 = 8,5. Além dessas informacdes, com um pequeno esforgo,
podemos ainda identificar que as notas se concentram em dois valores (5,0 e 10,0) e que 6,0
€ o valor que divide as notas. Convém destacar que os dados sao Uteis, apenas, se

conseguirmos transforma-los em informacao.
H=168-163 =5



Abra uma pasta e na Planl insira o intervalo dos dados:

A

Dados Brutos

168

164

164

163

165

168

Agora copie o intervalo para B1, re-nomeando o titulo para
ROL.

A seguir procure classificar os dados em ordem crescente,
usando a guia Inicio e o grupo Edicdo. Assim:

Ol |IN|OO|N|PER|WIN]|E

= RSl = DB % OHE|| A4l == @ cBER & & )+ Estatist.M - = x
165 —— Inicio Inserir L ut da Pagin F las Dados Revisdo Exibicdo Desenvalvedor Suplementos W& — @ X
T e s s = s [ .~
164 EF ] N I 8 -||A&A Ao = ===- |22- % 4% Excluir = R
Colar __ ||r—— —— Estil [enen ~ Classificar| Localizar e
- 7 S| - A~ = == | 8| e S L=l Formatar ~ || <&~ | ¢ Filtrar - | Selecionar -
10 168 Area de Tr... ™= Font r= Alinhamento = Mumero = ‘2,[. Classificar do Menar para o Maior
| A2 hd e | 158 %1 | ciassificar do Maior para o Menor
11 168 iy B C D E F G ﬂ Personalizar Classificacdo...
1 Dados Brutos Rol H = | Filtro
2 168 1 163 5 <--=MAXIMO(BZ2:B11)-MINIMO(B2:B11)
3 164 164
4 TRa 164

C“Cando no botéo |":;_-,".|r Classificar de 43 Z

menor para 0 maior.

teremos um intervalo de dados ordenados do



A B
1 | Dados Brutos Rol
2 168 163
3 164 164 Dé o titulo H para a célula C1.
4 164 164 Na célula C2 introduza a fungao composta:
5 163 164 =MAXIMO(B2:B11)-MINIMO(B2:B11)
6 165 165
/ 168 165 O resultado final de sua planilha sera:
8 165 168
9 164 168 A 5 c 5 . . G
10 168 168 1 | Dados Brutos Rol H
11 168 168 2 168 163 5 <--=MAXIMO(B2:B11)-MiNIMO(B2:B11)
3 164 164
4 164 164
5 163 164
6 165 165
7 168 165
8 165 168
9 164 168
10 168 168
11 168 168




Com os dados organizados em um rol, identificamos que existem repeticoes
de muitos valores. Essa repeticdo recebe o nome de frequéncia. Tipos:

Frequéncia absoluta (f,): E o nimero de vezes que um elemento

aparece na amostra.

Ex:-Rol : { 163, 164, 164, 164, 165, 165, 168, 168, 168, 168 } . O elemento 163 aparece 1 vez, o elemento 164
aparece 3 vezes, 0 elemento 165 aparece 2 vezes, 0 elemento 168 aparece 4 vezes. Assim:

f,=1,f,=3f,=2,f, =4

Temos, Zf =N

~onde n & o0 numero total de dados da amostra e k é 0 numero de valores diferentes
na amostra.

Frequéncia Relativa (f): f/’ =L fo ..... probabilidade

Frequéncia Absoluta Acumulada (Fi): E a soma da frequiéncia absoluta
do valor da variavel i com todas as freqiiéncias absolutas anteriores.

F

Freqgliéncia Relativa Acumulada (F): FR/, — 7



k
2.1 =n

O simbolo Y%, f; recebe 0 nome de SOMATORIO e, como o proprio nome diz,
ele representa uma SOMA:

fi= htfatfz++fk

||'M =
[UE

EXEMPLOS:

6
D fi= fit fotfs e +fs Ho
i=1
10
infi =x1f1 + x2f2 + x3f3 + Xafs + Xsfs + Xefe + X7f7 + Xgfg + Xofo + X10f10
i=1

5

5
Dcfi=chitch+ cfitcfitchi=citftfithitfd=c) f
1

=1



Populacdo = Numero de acertos numa prova de concurso publico
com 10 candidatos inscritos.

Dados brutos: { 168, 164, 164, 163, 165, 168, 165, 164, 168, 168 }

Rol : {163, 164, 164, 164, 165, 165, 168, 168, 168, 168 }
H=168 - 163 =5

X i f| f r i Fi F Ri Freqléncia absoluta (f,): E o nimero de vezes que um elemento
aparece na amostra.
Ex:-Rol : { 163, 164, 164, 164, 165, 165, 168, 168, 168, 168 } . O elemento 163 aparece 1 vez, o elemento 164
1 6 3 1 O 1 1 O 1 aparece 3 vezes, 0 elemento 165 aparece 2 vezes, o elemento 168 aparece 4 vezes. Assim:
’ ’ n=1n,=3;,n3=2;,n,=4, K
Temos, Zf =N
164 3 0,3 4 0,4 I
! ’ , onde n é o nimero total de dados da amostra e k € o nimero de valores diferentes
na amostra. f k
165 2 O . 2 6 O, 6 Freqliéncia Relativa (f;): f/;. =1 e fo, =1 .. probabilidade
n i
Frequéncia Absoluta Acumulada (F)): E a soma da freqiiéncia absoluta
168 4 O ’ 4 10 1 ’ O i do valor da variavel com todas as freqliéncias absolutas anteriores.
> 10 1 Frequéncia Relativa Acumulada (F):  FR, =

N




Tabela %: Ecemplo de Ral Tabeda 16: Exemplo de Tabela de Freqii&neia

Motas ded0 aluncs de uma discipling _I"\-.I-:-tas Fregi&nda Matas  Fregi#ncia ~ Mot as Freqijén-::ia_
15 1 5.0 3 2.0 2
2h 2 5.2 1 2.5 1
26 1 5.4 1 8.8 1
1 29 25 40 HBOD &2 B2 TE2 828 4949 By i 5 6 i a5 i
25 30 37 49 HZ2 62 70 20 45 1ma 30 2 B2 2 9.7 1
35 2 BB 2 9.2 1
25 30 32 &0 B4 BF TH 20 97 00 27 1 6.8 1 9.4 1
38 1 7.0 1 0.0 I
26 35 40 B0 BE BF TH2 25 432 1WA 40 2 76 i
445 1 7.8 i Total 4

Dispor os dados dessa maneira € melhor do que da forma anterior, mas
ainda € inconveniente. I1sso porque exige muito espaco.

Entao, o que fazer?

Para desenvolver tal tarefa, € comum, em primeiro lugar, distribuir os dados
em classes ou categorias em uma Tabela. Essa nova Tabela, resultante
desta operacdo, recebera o nome de Distribuicdo de Freqgiiéncia com
Intervalo de Classe ou Tabela de Freqliéncia de Dados Agrupados. Esse
assunto veremos depois. Aguardem!!!



1. O total de pontos (acertos) obtidos por 40 alunos em um teste de 175 questdes

foram: 166 | 160 |161 |150 |162 | 160 | 165 |167 | 164 |160
162 | 161 |168 |163 |156 | 173 |160 |155 | 164 | 168
155 | 152 | 163 | 160 |155 | 155 |169 |151 | 170 |164
154 | 161 | 156 |172 | 153 | 157 |156 |158 | 158 | 161

a. Construa um ROL em ordem crescente.
b. Qual € o valor maximo? E o minimo? E a amplitude de variacao?
c. Construa uma tabela de distribuicao de freqtiéncias.



He ESTADO| GRAUDE N® DE SALARIO IDADE REGIAD DE
CIVIL |INSTR th;ﬁ.{! FILHOS [(X SAL. MIN)| ANOS MESES| PROCEDENCIA
1 =olteiro  |1° grau -— 4 26 03 interior
2 casado |17 grau 1 4 56 32 10 capital
3 casado |17 grau 2 5,25 36 05 capital
4 =olteiro 2°grau| — 5,73 20 10 outro
5 =olteiro  |1° grau — 6,26 40 07 outro
B casado |17 grau ] 6,66 28 00 interior
7 =olteiro  |1° grau — 6,86 41 00 interior
8 =olteiro  |1° grau — 7.9 43 04 capital
9 casado 2° grau 1 759 34 10 capital
10 =olteiro 2°grau| — Ta4 23 06 outro
11 casado 2° grau 2 8,12 33 06 interior
12 =olteiro  |1° grau — 8,456 271 capital
13 =olteiro 2°grau| — 8,74 T 05 outro
14 casado |17 grau 3 8,95 44 02 outro
15 casado 2° grau ] 9,13 30 05 interior
16 =olteiro 2°grau| — 9,35 38 08 outro
17 casado 2° grau 1 977 k| 07 capital
18 casado |17 grau 2 9.8 39 07 outro
19 =olteiro superior — 10,53 25 08 interior
20 =olteiro 2°grau| — 10,76 T 04 interior
21 casado 2° grau 1 11,06 30 09 outro
22 =olteiro 2°grau| — 11,59 34 02 capital
23 =olteiro  |1° grau — 12,00 41 00 outro
24 casado superior 12,79 26 01 outro
25 casado 2° grau 13,23 32 05 interior
26 casado 2° grau 13,6 a5 Do outro
27 =olteiro  |1° grau — 13,85 46 07 outro
28 casado 2° grau 14,69 29 D& interior
29 casado 2° grau 14,71 40 D6 interior
30 casado 2° grau 15,99 35 10 capital
H =olteiro superior — 16,22 3 05 outro
32 casado 2° grau 1 16,61 36 D4 interior
33 casado superior 3 17,26 43 07 capital
4 solteiro supenior -— 18,75 33 o7 capital
a5 casado 2° grau 2 19,40 48 11 capital
36 casado superior 3 23,30 42 D2 interior

Dados relativos a uma amostra de 36
funcionarios de uma populacédo de 2.000
funcionarios de uma Empresa, obtido
junto ao Departamento Pessoal.

a. Preencha o quadro abaixo considerando a variavel
grau de instrugéo:

Grau de Instrugdo | Qtde de Frequéncia Frequéncia | Frequéncia Frequéncia
Xi Funcionarios | Absoluta f; Relativa fr; Acumulada Acumulada
Absoluta F; Relativa FR;
1° Grau
2° Grau
Superior
Total

b. Fazer a mesma coisa para a variavel n° de filhos:

Numero de Filhos | Frequéncia Frequéncia Frequéncia Frequéncia
Xi Absoluta f; Relativa fr; Acumulada Acumulada
Absoluta F; Relativa FR;

o

1

2

3

5

Total

c. Fazer a mesma coisa para a variavel Regido de

procedéncia.




Dé os titulos x; e frequiéncia (n;) para as células D1 e E1
respectivamente.

Com o cursor na célula D2 insira =B2.

Pule para a célula D3 e introduza a formula:
=SE(B3:$B$11<>B2;B3;"")

Arraste pela alca, copiando esta formula até a D11 e a sua
planilha ficara assim:



A B C D
1 | Dados Brutos Rol H X;
2 168 163 5 163
3 164 164 164
4 164 164
5 163 164
6 165 165 165
7 168 165
8 165 168 168
9 164 168
10 168 168
11 168 168

Como juntar os valores em células adjacentes? Ajude o Bertolo a fazer isso
e seras recompensado!!! Pesquise kra.... Vocé nao quer ser matematico?



Como vocé esta sem tempo agora para pesquisar isto. Faca-o
manualmente.

Agora selecione o intervalo F2:F6 e introduza a funcao:
=FREQUENCIA(B2:B11;E2:E6) e ndo dé ENTER néo!. Calmal!!!
Agora pressione F2 e apos, ao mesmo tempo, CTRL +SHIFT +
ENTER.

O que aconteceu?

Apareceu 1emF2,3emF3,2emF4,4em F5 e 0 em F6. Olhando
para a barra de formulas vemos:

{=FREQUENCIA(B2:B11;E2:E6)} , a formula ficou entre chaves. O que
significa isto?
O Excel reconheceu a formula como uma matriz (array).

Vocé viu que o intervalo foi de E2 até E6. E isso mesmo. A explicacéo
encontra-se no Apéndice da apostila.

A coisa agora ficou assim:



Calculando as freguéncias no

Excel

08/02/2010

Bertolo

F2 = {=FREQUENCIA(B2:B11;E2:E6)}
A B C D E F
Dados Brutos  Rol H X; X;agrupado frequéncia(n;)

168 163 ] 163 163 1
164 164 164 164 3
164 164 165 2
163 1od 168 4
165 165 165 0
168 165
163 168 168
164 168
168 168
168 168

89



Na célula E7 digite: Total

Para encontrar o total introduzimos na célula F7 a funcdo SOMA:
=SOMA(F2:F5)

A B D E F
1 | Dados Brutos Rol X; X;agrupado | freqiiéncia(n;)
2 168 163 163 163 1
3 164 164 164 164 3
4 164 164 165 2
5 163 164 168 4
6 165 165 165 0
7 168 165 Total 10
8 165 168 168
9 164 168
10 168 168
11 168 168




A B D E F G H |
1 | Dados Brutos Rol X; X;agrupado | freqiiéncia(n;) f; N; F;
2 168 163 163 163 1 0,1 1 0,1
3 164 164 164 164 3 0,3 4 0,4
4 164 164 165 2 0,2 6 0,6
5 163 164 168 4 0,4 10 1,0
6 165 165 165 0
7 168 165 Total 10 1
8 165 168 168
9 164 168
10 168 168
11 168 168

E ai? Quebre a cabeca e preencha (calculando no Excel) as colunas G, H e |




O histograma ¢é uma forma grafica de apresentar a
distribuicao de freqliéncias de uma variavel.

O histograma é um grafico de colunas construido com o0s
resultados da tabela de frequéncias.

Histograma € o grafico
de colunas das
freqiéncias de uma| 24
variavel

Modelo de
Histograma

21

18

15

12

150 154 158 162

seritolo



E um gréfico de linhas unindo os pontos de frequéncia das variaveis.

27

Observando o esboco do poligono de
frequéncia, identificamos que a linha é
construida a partir dos pontos medios dos
topos dos retangulos de um histograma. A rigor,
nem precisariamos construir o histograma.

24 -

21 -

18 -

15 -

12 -

150 154 158 162

O poligono de frequéncia é um grafico de linha, sendo as frequéncias
marcadas sobre perpendiculares ao eixo horizontal.

Beriolo



Vamos, agora, realizar um exercicio completo sobre distribuicdo de freqléncia,
envolvendo todos os fundamentos vistos até agora, incluindo a construcao grafica.
Nosso problema é o seguinte:

Ana Maria, secretaria de uma grande escola, ouve muitas conversas na secretaria.
Em uma conversa dessas, ouviu uma reclamacao do professor Paulo. As pessoas
diziam que as notas dos seus alunos eram muito baixas; segundo a conversa, a
maioria dessas notas eram abaixo da média.

Ana Maria ficou curiosa. Ela gostaria de analisar o desempenho dos alunos do
professor Paulo, para saber se esses boatos eram verdade. Para realizar tal tarefa,
ela seguiu 5 etapas.



A primeira coisa a fazer era conseqguir todas as notas dos alunos do professor Paulo.
Isso foi facil. O resultado esta abaixo.

Tabela 1 — Tabela Primitiva

Motas dos alunos do professor Faulo

= P P T ] T PO ed 00 L3 0D LD — M
e B L B B R B B O I 0 (P |
= 0D = 00— LD CD L ] D]
DD Pa—= o] 003 ) O DRI N
WD MR MR =00 D D@ - O
WMo — —0 M 30 P = O
0O 000D D @ = =l 0D — W
— W s D — ] T s 0D D
RO MPp-l0bR D00 —=55dJ OO0
0 — 00O P N = Mg s
W DWW RO R OO =]
SO R DWODoRo0NoD =

Bem, como podemos notar, o professor Paulo possuia muitas turmas e, por isso,
muitas notas. O levantamento inicial foi organizado em uma Tabela primitiva.
Agora, € preciso expor esses dados em um rol.



Levantados os dados brutos, agora, € preciso organiza-los. Ana Maria realizou a
tarefa colocando as notas em ordem crescente, conforme Tabela abaixo

Tabela 2 — ROL

Motas dos alunos do professor Paulo

L I s e e s O e

—_ —3 —3 —3% —3 —3% —3 —3% —3 —3 —3 —3 —3 —%

i T e L N Y R ]

WWW WWWWWLWWWwrd kard

O N N N N N - - - A o

NN e enenen o e en ononon oon e

O TN T O O O O O T tmoon

e B B B B B e B B B B B )]

CO 00 00 med sead mad Sl o el el S]] ] el

COCODCOCOCDCD COCDCD CDCDCD CDCD

Do D 00 0 0D 000D CDCDCDoD CDCD

D 0 00 00 (0 0 00 00 (0 (D 05 05 0 0D

Mesmo depois de ter
organizado os dados,
Ana Maria sentiu
necessidade de diminuir
0S espacos. Essa foi a
tarefa da préoxima etapa.



Ana Maria percebeu que trabalhar com o rol era melhor que trabalhar com a Tabela
primitiva. Mas, mesmo assim, sentiu necessidade de diminuir ainda mais a
guantidade de dados. Para isso, ela construiu uma Tabela de Frequéncia, ja que
percebeu que diversas notas se repetiam. Veja o resultado, abaixo:

Tabela 3 — Tabela de
Frequéncia

Motas dos alunos do professor Paulo

Motas Frequéncia

14
16
15
13
13
15
13
24
26
19
0

000 By = O

L]

Total 1685

Quando Ana Maria construiu a Tabela de Freqléncia
das notas dos alunos do professor Paulo ela
verificou com mais clareza onde se concentravam a
maioria das notas. A partir desse momento, ela ja
pode dizer que as pessoas estavam enganadas,
pois, embora parecesse que o0 professor Paulo
atribuia muitas notas baixas, na verdade, as notas
se concentravam entre 7, 8 e 9.

Ana Maria saiu da aparéncia: ja pensou se ela
emitisse alguma opiniao com base, apenas, no
levantamento inicial dos dados (Tabela Primitiva)?
Bem, a chance dela fazer um julgamento
equivocado seria muito grande. Mas ela ainda se
sentia insegura.



42 Etapa - Histograma
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Concluindo o estudo, o histograma e o *°

poligono de frequéncia parece
demonstrar que o resultado do trabalho
do professor Paulo é satisfatorio, pois,
h& mais alunos com notas acima do 5 do
gue abaixo dele. Nada mais podemos
afirmar.

Vocé observou que seguindo as etapas,
nao € dificil estudar, com rigor, um
fenOmeno qualquer.
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Abra uma pasta dé a ela o nome HISTOGRAMA.
Re-nomeie PLAN1 para HISTOGRAMA também.

Aqui vamos mostrar a construcao do histograma das frequéncias absolutas n
utilizando os recursos graficos do Excel 2007.

Entre a seguir em Al com o rotulo HISTOGRAMA. Em B3: Dados. Selecione as
células E2:G2, clique no botdo =~ Mesclar e Centralizar e insira o rétulo

Freqgiiéncias. Introduza agora os rotulos Selecdo em D3, Absolutas em ES3,
Relativas em F3 e Acumuladas em G3.

Procure colocar bordas externas na cor e sombreamentos nestas células. Escolha
Introduza agora no intervalo B4:B29, os valores:

14 12 13 11 12 13 16 14 14 15
17 14 11 13 14 15 13 12 14 13
14 13 15 16 12 12
No intervalo D4:D10 introduza os valores:
11 12 13 14 15 16 17




No intervalo E4:E10 introduzir a fungdo FREQUENCIA como antes pressionando
Ctrl + Shift + Enter ao sair para inserir uma matriz. Assim:

{ =FREQUENCIA(B4:B29;D4:D11)}
Depois na célula F4 introduza a formula =E4/26 e arraste o canto inferior direito
ate a célula F10.

Agora va a celula G4 e introduza =F4 e depois na G5 introduza = G4+F5 e
arraste a formula até G10.



b | | e | | | = - =
#(ur\j_\giﬂmﬂuJUIJ—\-(.\Jl\?—\

n

Iy Y Y Y
0|00 |~

=]

]

00T e | L D =

o | Cad | L | | G | G | P | P | P | D | D | D | Pl | B2 | B

T || b= O | D) 0D~

Al B [cl D E F & " Agora com o cursor do Excel

HISTOGRALA

———————— posicionado em qualquer célula
> 5 : | e da planilha Histograma va até a
o by : vae | oo guia Inserir, no grupo Gréficos,
= e - Vo | e selecione o tipo de gréfico
by & : 28k 1 T0OH Colunas e o subtipo colunas
b agrupadas da categoria Coluna
" 2D. Este grafico compara valores
" entre categorias usando
b retangulos verticais.

2 AparecerA uma janela de
3 plotagem e serdo acrescidas trés
2 guias de grupos de ferramentas
E de gréafico: Design, Layout e
B Formatar. Na guia Design e no

grupo Dados dé um clique no
botdo Selecionar Dados e ira
aparecer a janela Selecionar
Fonte de Dados:



Selecionar Fonte de Dados @ Na Calxa |nterva|0 de dadOS dO
<G5 grafico, clique no botdo a direita [l

il
1

¥

Intervalo de dados do grafico:

e a seqguir selecione o0 intervalo
E4:E10. Aparecerd& na  caixa
‘Efﬂdd“jdé - R'j*“fs woerrme ey | =Histogramal!$E$4:$ES$10. Na
- categoria Entradas de Legenda
(Série) aparecerd Série 1 e na
categoria Roétulos do Eixo Horizontal
(Categorias) os numeros 1, 2, 3, 4, 5.
O grafico sera automaticamente
construido.

E

Células Orultas & Vazias K, ] ‘ Cancelar |




O gréafico assume o0 aspecto:

| Grafico 6 L - J= |
A B C O E F G H

1 |HISTOGRANMA

2 Fregiiéncias

3 m Selecao  Absolutas Relativas  Acumuladas
4 14 11 2 T7% T.7%
5 12 12 5 19, 2% 26,9%
G 13 13 i) 23 1% 50,0%
[i ulh 14 T 26,9% 76,9%
g 12 15 3 11,5% 88,5%
g 13 16 2 T.7% 96,2%
10 16 17 1 3,8% 100,0%
11 14 H= =

12 14 5

13 15 =

14 17

15 14 6

16 11

17 13 2

18 14 |4

19 15 i W 5ériel
20 12 3]

21 12 2 A

22 14 .

23 13

24 14 0 -

25 13 1 2 3 4 5 6 7
26 15

27 18 =

28 12

29 12
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A seguir na Categoria Rotulos do Eixo Horizontal (Categorias) clique no botao
Editar | =reaw=r | € aparecera a janela:

-

Rotulos do Eixo 7| 3

Intervalo do rotulo do eixo:

= =] mis T [ o | =3

[

| i ‘ | Cancelar |

Clicando no botdo a direita introduzimos o intervalo D4:D10 clicando e
arrastando sobre as células do intervalo na planilha.

Agora na Categoria Entradas de Legenda (Série) clique no botdo Editar | = gsitar |
e na caixa de edicao Nome da série digite Frequéncias Absolutas e a
seguir OK.




Agora vamos colocar o titulo do grafico e dos eixos indo a guia Layout, grupo
Roétulos e no icone Titulo do Grafico e selecionando no menu suspenso Acima
do Grafico. O titulo colocado automaticamente (Freqguéncias Absolutas) ficara
marcado. Substitua o titulo para Histograma.

Clicando no icone Titulo dos Eixos e selecione Titulo do Eixo Horizontal
Principal e a seguir Titulo Abaixo do Eixo. Aparecera uma caixa marcada Titulo
do Eixo. Nesta caixa edite o texto substituindo-o para Selecéo.

-"l":Ez-li“ = - Sl o= O EH % ] Aa [l @ F @& EB |~ ' Ferramentas de Grafico - = b 4
: ol )
¢ —~/I Inicio | Inserir | Layout da Pagina | Farmulas | Dados | Revisdo | Exibicdo | Desenvolvedaor | Design | Layout | Formatar | & — 0 X

! Area do Grafico - W = =] Legenda ~ r = o
~ D) | ] i | . il | ] e =
{_%; Farmatar 5elecao l7a| Rétulos de Dados -
Titulos

Inserir | Titulo do Eixos |Plano de| Analise| Propriedades

3 ;ﬂ‘ Redefinir para Coincidir Estilo - Grafico = |dos Eixos ~| 28] Tabela de Dados - - Fundao = - -
Menhum & | Titulo do Eixo Horizontal Principal » L
_A| Mao exibir um titulo de ixo I&] | Titulo do Eixo Yertical Principal 3 =

Titulo Abaixo do Eixo I F ' G ' H ' J K

| Exibir titulo abaixo do eixo harizontal
redimensionar grafico ‘reqgiléncias

Mais Cpcdes de Titulo de Eixo Horizontal Principal... Relativas Acumuladas

T ToA T ToA | |

Repetindo para o eixo vertical, selecione na guia Layout, no grupo Rotulos o icone
Titulos dos Eixos, Titulo do Eixo Vertical Principal e Titulo Girado.



‘ |.E!='.I o9 ﬂﬁiﬁ]}—'dﬂ”fn || A a ¥ @Bt Feramentas decrafico - = X
Cind ' '

Inicio | Inserir | Layout da Pagina | Formulas | Dados | Revisdo | Exibicdo | Desenvolvedor | Design | Layout | Formatar @ -8 X
| Inserir | | | Dados | | | | | Layout| |

I TituloEixoHaorizontal (Categoria = = @ Legenda = & & = %
L ?| @) e ge- EIMERIENRE,
‘?I Formatar 5elefdo |n5l-| Rotulos de Dadas -
Inserir || Titulo do | Titulos Eixos | Plano de| Analise |Propriedades
3 a.ﬁ Redefinir para Coincidir Estilo , Grafico = |dos Eixos = @ Tabela de Dados = = |Fupdo< | - ,
Selecdo Atual & Titulo do Eixo Horizontal Principal » |
-1 Nenhum |£| Titulo do Eixo Vertical Principal k ¥
IJ ™ ErLg . c
% Mao exibir um triulo de eixo I F I G I H ] K =
< Titulo Girado e
d Exibir titulo do eixo girado e redimensionar .
— grifica ’ Relativas  Acumuladas
- Titulo Vertical 1.7% 1.7% Histog
il Ewibir titulo do eixo com texta vertical e 19.2% 26,9%
o redimensionar grafico 231% 50,0% ¢ ;
< Titulo Horizontal 26,9% 76,9% g 7
p dn| Exibirtitulo do eixo horizontalmente e 11,5% 88.5% E g
redimensionar grafico 7 7% 06, 2% = E
Iais Opedes de Titulo de Eivo Vertical Principal... 3.8% 100,0% ,E % I
TTTI [ = S == ; 4 -

Aparecera uma caixa marcada com o texto Titulo do Eixo. Mude-o para
Frequéncias Absolutas.
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Finalmente o grafico ficara assim:

o i =¥
Histograma
- =
-
—
= &
=
el
o8 ¢ :
= M Fregléncias
1 2
= Abszolutas
e
= I:I 1 1 1 1 1 1 ._l
11 12 13 14 15 16 17
Selecdao

= ]
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As classes sao um artificio para condensar o numero de elementos diferentes de
uma amostra. Imagine construir uma tabela para 200 valores diferentes, nos
moldes do problema anterior?

Os principais pré-requisitos para uma boa definicdo de classes em um conjunto
de dados sao:

a) As classes devem abranger todas as observacoes;

b) O extremo superior de uma classe € o extremo inferior da classe subseqiente
(simbologia: |— intervalo fechado a esquerda e aberto a direita);

c) Cada valor observado deve enquadrar-se em apenas uma classe;

d) k <25, de um modo geral, sendo k 0 nUmero de classes;

e) As unidades das classes devem ser as mesmas dos dados.

Calculo de k (opcbes nao rigidas):

* Férmula de Sturges: k=1 +1log,N=1+ 3,32logN =1 + 1,44 InN

k= N

Obs.: N é o numero de elementos diferentes da amostra e em muitas vezes pode
ser considerado N =n

Geralmente, temos ainda:

* Intervalo da classe (h): h=H/k

» Ponto médio da classe ( x;): Ponto médio entre o limite inferior e o limite
superior de cada classe .



A tabela seguinte registra uma amostra aleatoria de tamanho
vinte e cinco das Vendas Diarias em milhares de uma empresa.
Construir a distribuicao de frequéncias absolutas.

280 1306 |320 |330 (310 [340 |330 |341 369 |35 |370 |360 370
365 280 |375 |380 (400 371 |39 |400 |3/0 (401 420 |430

Fazer manualmente.... hehehehehe



Encontre o ROL

Determine o nimero de classes: v25 = 5.
Determine os limites inferior e superior de cada classe:

l, = 280
, = 310
I, = 340
, = 370
s = 400

L, =310
L, = 340
L, = 370
L, = 400

Classe Frequéncia Frequéncia Frequéncia Frequéncia
Absoluta n; Relativa f; Acumulada Acumulada
Absoluta N; Relativa F;
280 |---- 310 3 0,12 3 0,12
310 |--- 340 4 0,16 7 0,28
340 |--- 370 6 0,24 13 0,52
370 |--- 400 7 0,28 20 0,80
400 |--- 5 0,20 25 1,00
Total 25 1,00




Frequéncia

9
8
7
6
5
4 M Frequéncia
3
2
FEEEE R
0] . . . . .
<=280 [280, 310)[310, 340) [340, 370) [370,400) >400
Frequéncia Relativa
0,35
0,3
0,25
0,2
0,15 B Frequéncia Relativa
0,1
0,05 . . IE
0 T T T T T

<=280 [280, 310) [310, 340) [340,370) [370,400) >400
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Abrindo uma pasta para este exercicio, escolhemos Planl e introduza os
dados brutos, classifigue em ordem crescente e determine o valor
maximo, minimo, o tamanho da amostra, o numero de classes e a
amplitude total. No final a sua planilha devera ficar parecida com esta:

A | B C D E F G H
1 |Funcgodes Estatisticas
2
3 Dados Brutos ROL Funcoes
4 280 280 Maior Valor 430|<--=MAXIMO(B4:B28)
5 365 280 Menor Valor 280 |<--=MINIMO(B4:B28)
6 305 305 Tamanho da Amostra 25|<--=CONT.VALORES(A4:A28)
7 280 310 Numero de classes 5|<--=RAIZ(D6) \
8 320 320 Amplitude Total 150 |<--=MAXIMO(B4:B28)-MINIMO(B4:B28)
9 375 330
10 330 330
11 380 340
12 310 341
13 400 355
14 340 360
15 371 365
16 330 369
17 390 370
18 341 370
19 400 370
20 369 371
21 370 375
22 355 380
23 401 390
24 370 400
25 420 400
26 360 401
27 430 420
28 370 430




Agora vamos agrupar os dados em classes e calcular as fregtiéncias de
valores em cada classe. Para isso, coloque os titulos Classe, Limite
Inferior e Limite Superior, respectivamente, nas células C11, D11 e E11.
A sequir, introduza os rotulos dos intervalos de classe de C12 até C16,
como mostrado na planilha abaixo. Use a sua criatividade e espirito de
pesquisa e encontre uma maneira para o0 Excel fazer este
preenchimento automaticamente. Depois coloque o cursor na célula D12
e introduza a férmula =D5. Na célula D13, introduza a seguinte formula:
=D12+$D%$9 e arraste a alca até D16. Na ceélula E12, coloque a férmula:
=D12+$D%$9-0,01. Por que esse tal 0,01? Para o intervalo ficar aberto a
direita. Arraste o resultado até E16. Agora arredonde o resultado 429,99
para 430, para tomar esse valor e 0s outros superiores a ele.

Agora selecione o intervalo F12 a F16 e introduza a formula:
=FREQUENCIA(B4:B28;E12:E$17). Ndo aperte o ENTER. Calma, ta
com pressa? Va pescar... Pressione depois a tecla F2 e, ao mesmo
tempo, as teclas CTRL + SHIFT + ENTER, para transformar numa
formula de matriz. Vocé agora obtera os resultados da planilha abaixo.



A B C D E G
1 [Fungdes Estatisticas
2
3 | Dados Brutos ROL Fungdes
4 280 280 Maior Valor 430|<--=MAXIMO(B4:B28)
5 365 280 Menor Valor 280|<--=MINIMO(B4:B28)
6 305 305 Tamanho da Amostra 25|<--=CONT.VALORES(A4:A28)
7 280 310 Numero de classes 5|<--=RAIZ(D6) ‘
8 320 320 Amplitude Total 150 |<--=MAXIMO(B4:B28)-MiNIMO(B4:B28)
9 375 330 Amplitude das classes 30|<--=D8/D7
10 330 330
11 380 340 Classe Limite Inferior  |Limite Superior
12 310 341 280 -310 280 309,99 3
13 400 355 310-340 310 339,99 4
14 340 360 340-370 340 369,99 6
15 371 365 370 - 400 370 399,99 7
16 330 369 400 - 400 430 5
17 390 370
18 341 370
19 400 370
20 369 371
21 370 375
22 355 380
23 401 390
24 370 400
25 420 400
26 360 401
27 430 420
28 370 430




1. Complete a distribuicdo de frequéncias abaixo, determinando as frequéncias
simples:

i fi

g lw|N |- |-
o|ug|h|w|N|X

Total 34

—

2. Conhecidas as notas de 50 alunos:

84168133 |52 147173 68 6178177 | (Qbtenha a distribuicao de frequéncia, tendo 30
AT 6L (9116555 (57,5 85 8 1 nara limite inferior da primeira classe e 10 para

59 (80 | 41 50|53 |65 |76 | 85| 73 | 60 .
o intervalo de classe.
67 |41 | 78 56 |94 |35 |45 |55 |64 |74

65|94 |66 |48 39|69 | 8998|4254

3. Conhecidas as notas de 50 alunos:

6 |5 |2 |6 |4 |3 |6 |2 |6 |5 Forme uma distribuicao de freqiiéncias sem
106 |3 |3 |5 [1 |3 |63 |4 intervalo de classe.

5 |4 |3 |1 |3 |5 |4 |4 |2 |6

2 |2 |5 |2 |5 |1 |3 |6 |5 |1

5 6 [2 |4 |6 |1 [5 ]2 |4 |3




4. Considerando as notas de um teste de inteligéncia aplicado a 100 alunos:

Forme uma
frequéncias.

64 | 78 | 66 82 74 103 | 78 86 | 103 | 87
73195 | 82 89 73 92 85 80 | 81 90
78 | 86 | 78 101 | 85 98 75 73 | 90 86
86 | 84 | 86 76 76 83 103 | 86 | 84 85
76 | 80 | 92 102 | 73 87 70 85| 79 93
82|90 | 83 81 85 72 81 96 | 81 85
68 | 96 | 86 70 72 74 84 99 | 81 89
71| 73 | 63 105 | 74 98 78 78 | 83 96
95194 | 88 62 91 83 98 93 | 83 76
94 | 75 | 67 95 108 | 98 71 92 | 72 73
5. Complete a tabela abaixo:

i classes f; fr; F; FR;

1 0|8 4

2 8 |---- 16 10

3 16 |---- 24 14

4 24 |---- 32 9

5 32 |---- 40 3
Total 40 1,00

tabela

de

distribuicao

de



6. Dada a distribuicdo de freqtiéncias:

X; 3 4 5 6 7
f; 2 5 12 10 8
Determine:

a.Zfi

b. As fregliéncias relativas;
c. As frequéncias acumuladas;
d. As frequéncias relativas acumuladas.



7. Atabela abaixo apresenta uma distribuicao de freqléncias das areas de 400 lotes:

AREAS | 300 |- 400 400 |--- 500 500 |--- 600 600 |--- 700 700 |--- 800 800 |--- 900 900 |- 10.000 | 10.000 |- 11.000 11.000 |-- 12.000
(m?)
N° de 14 46 58 76 68 62 48 22 6

lotes

Com referéncia a essa tabela, determine:
a. A amplitude total,

b. O limite superior da quinta classe;

c. O limite inferior da oitava classe;

d. O ponto médio da sétima classe;

e. A amplitude do intervalo da segunda classe;

f. A frequéncia da quarta classe;

g. A frequéncia relativa da sexta classe;

h. A frequiéncia acumulada da quinta classe;

i. O nimero de lotes cuja area nao atinge 700 m?;

j. O numero de lotes cuja area atinge e ultrapassa 800 m?;

k. A porcentagem dos lotes cuja area ndo atinge 600 m?;

|. A porcentagem dos lotes cuja area seja maior ou igual a 900 m?;
m. A porcentagem dos lotes cuja area é de 500 m?, no minimo, mas inferior a 1.000 m?;
n. A classe do 72° lote;

0. Até que classe, estéo incluidos 60% dos lotes.




8. A distribuicdo abaixo indica o numero de acidentes ocorridos com 70 motoristas de uma
empresa de 6nibus:

N° de 0 1 2 3 4 5 6 7
Acidentes
N° de 20 10 16 9 6 5 3 1
Motoristas
Determine:

a. O namero de motoristas que nao sofreram nenhum acidente;

b. O nimero de motoristas que sofreram pelo menos 4 acidentes;

c. O numero de motoristas que sofreram menos de 3 acidentes;

d. O nimero de motoristas que sofreram no minimo 3 e no maximo 5 acidentes;
e. A percentagem dos motoristas que sofreram no maximo 2 acidentes.



9. Complete os dados que faltam na distribuicao de frequéncia:

i Xi fi fri Fi

1 0 0,05

2 1 0,15 4

3 2 4

4 3 0,25 13

5 4 3 0,15

6 5 2 18

7 6 19

8 7

Total 20 1,00
i classes Xi f; fr, F
1 0]--2 1 4 0,04
2 2 |----4 8
3 41---- 6 5 0,18 30
4 7 27 0,27
5 8 |---- 10 15 72
6 10 |---- 12 83
7 13 10 0,10 93
8 14 |---- 16 0,07
Total




